

从五个“坚持”

读懂固镇县政府工作报告

争当蚌埠高质量发展排头兵，全省“三地一区”建设先锋军



蚌埠伊诺华轮胎有限公司生产订单产品。

固镇县好哥家庭农场内负责人顾春好通过种植圣女果拓宽了致富路。

安徽中粮油脂有限公司的工人在生产线上忙碌。

固镇县伏羊节现场。

回顾即将走过的2024年，固镇县围绕“产业立县、工业强县、教育兴县、文旅富县”战略，乘势而上，经济稳中有进，持续向好态势不断巩固，沿着高质量发展航道前行的步伐更加坚实，进一步全面深化改革新篇章引人注目。

固镇县预计实现地区生产总值增长6.5%；固定资产投资159亿元；规上工业增加值增长13.5%；社会消费品零售总额148.4亿元，增长6.2%；一般公共预算收入18.37亿元，增长8%；城镇常住居民人均可支配收入44003元，增长6%，农村常住居民人均可支配收入24395元，增长8%。

蚌埠融媒体中心记者 尤靖文
通讯员 凌义乐 陈秋瑾 文/图

坚持工业强县 实体经济稳固向好

今年以来，固镇县锚定“产业立县、工业强县”第一战略，统筹推进项目建设和招商引资，加快构建现代化产业体系，因地制宜发展新质生产力。获批制造强省建设项目15个，奖励资金1452.3万元，均实现翻番。完成工业投资57亿元、技改投资41亿元，工业项目入库50个、全市第一。沃拓农药、翔普科技等46个亿元以上项目竣工投产，聚合新材料、徽浩源陶瓷膜等20个亿元以上项目加快推进，吉孚力多孔碳、倍德士橡胶等35个亿元以上项目开工建设。规上工业企业新增21家、总数169家，实现规上制造业增加值增长15%。

实施“四个一批”重点项目331

个、总投资1068亿元。谋划储备新港码头及临港冷链物流园、污水处理厂五期等项目105个，垓下国防教育基地、乡村振兴产业园一期等48个项目竣工运营，村落江淮、农业科技产业园等117个项目加快推进，高铁南站片区、秸秆综合利用产业园等61个项目开工建设。

全年新签约亿元以上项目85个、协议总投资235亿元，制造业项目占比72.4%。加大对行业龙头企业和科技创新型企业的攻坚力度，投资34亿元的上佑城乡融合产业园、30亿元的国轩电池、16亿元的浙能产业园、10亿元的永圣汽车轮毂等一批高质量项目签约落地。

任桥、杨庙3个2万平方米粮仓。全年粮食总产量65.91万吨，实现“二十一连丰”。蔬菜产量91.23万吨，出栏猪牛羊125万头、家禽8496万羽，牧原、鹏睿获省级储备肉承储资质。创建省级长三角绿色农产品生产加工供应示范基地8家，新增及续展绿色食品4个，农产品加工产值突破250亿元、增长10%。

垓下遗址博物馆主体落成、楚汉文化体验馆即将开馆。垓下遗址景区

上榜皖美消费新场景百佳名单，获评安徽省研学旅游示范基地，纳入第四批安徽省国际交流合作基地，入选第二批长三角人文经济典型案例、全市唯一。谷阳城遗址公园获评国家AAA级旅游景区，县博物馆晋级国家三级馆。全年接待游客突破400万人次、旅游综合收入15.6亿元，分别增长33%、17%。

新增规模以上服务企业7家、全市第一，服务业增加值108.5亿元、增

长6.3%。加速释放消费潜力，广泛开展消费品以旧换新系列惠民活动，拉动消费超1500万元。丰富首店经济、夜间经济等消费业态，新增限上批零住餐企业29家，完成限上消费品零售额12亿元、增速三县第一。培育省级千万企业和百万品牌4家，带动20余家企业特色农产品“出村进城”。村级电商服务代办点全覆盖。网络零售额突破3.5亿元、增长32.4%。

坚持改革创新 发展动能加速转换

今年以来，固镇县统筹推进深层次改革和高水平开放，发挥科技创新引领作用，进一步优化投资环境，为跨越赶超发展注入强劲动力。

统筹推进138项年度重点改革任务。新一轮政府系统机构改革全面完成。深化公共资源交易管理体制，实现监管与服务效能双提升。率先在全省完成二轮土地延包试点工作。扎实推进土地节约集约利用综合改革试点工作，被列入首批省级自然资源节约集约示范县，予以通报激励。“亩均论英雄”改革成效见，规上工业企业亩均税收、营收分别增长32.3%、32.7%。

入库科技型中小企业171家、三县第一，成功申报国家高新技术企业

31家，高新技术产业产值占全县规上工业总产值40%，增加值增长7.5%。新增有效发明专利58件，每万人发明专利拥有量突破11件。科技孵化器开工建设，极客汇获批省级众创空间，元鼎建筑入选省级企业研发中心，实现“零”的突破。

实施营商环境“六项机制”，新设2个为企业服务“挂号”窗口。实施“县领导+全职服务员”“清单+闭环”工作机制，327件企业诉求100%办结。20项“高效办成一件事”落地见效，减少申报材料62%、压缩办理时间70%。各类市场主体突破6万户、增长20%。营商环境工作连续4个季度考核全市第一，被省委、省政府授予全省优化营商环境工作优秀单位称号，在2024年全省“新春第一会”上受到表彰。

今年以来，固镇县以人民为中心，兜牢民生底线，推进“教育兴县”战略，守护良好生态环境，全面提升基层治理效能。

全年民生支出43.3亿元，连续多年占一般公共预算支出90%以上。落实就业优先战略，开办“小微就业”官方运营公共就业服务品牌、全省唯一。新增城镇就业4350人，发放创业担保贷款9112万元。基本养老保险新增参保2256人，城乡居民基础养老金标准提高至每人每月190元。基本医疗保险参保54.81万人，四级经办服务网络基本建成，医疗保障工作获全省先进表彰。开工建设农村供水管网改造提升项目，改造城乡饮水管网190公里，完成全县水厂水源替换，实现城乡

坚持人民至上 民生福祉持续增进

同饮“放心水”。

实施39个总投资2.4亿元的教育类项目，濠城幼儿园等3所学校建成投用，特教学校等6所学校开工建设。获评全国模范教师1人、省市级优秀教师189人。在皖北地区率先通过省级义务教育优质均衡发展验收。职业技术学校成功创建省B类中职学校。中考文化课总分平均分首次位居全市第一。高考万人本科上线人数、一本上线人数连续四年稳居全市第一，本科上线总人数、一本上线总人数首次位居三县第一，1人考入清华大学，“双一流”高校录取人数增长12%。

深入打造“健康固镇”，实施6个总投资16亿元的医疗卫生类项目，县医院南区、刘集镇中心卫生院竣工，12

个村居卫生室建成启用。城乡一体120院前急救体系建成运行，成功打造“县城15分钟、农村30分钟”急救圈。

PM2.5平均浓度、空气质量优良率稳居皖北十八县前列。统筹推进全域水治理，实施包浍河、化家沟治理等7个总投资28.6亿元的水利工程，水利建设投资获省政府督查激励。入河排污口整治完成96个，农村黑臭水体动态清零，国、省控断面水质达标，饮用水水源地水质达标率100%。实现全市首单水权交易和首单跨区域水权交易。怀洪新河、汉江河、浍河成功创建省级幸福河湖，推进河湖长制工作获全省先进表彰，首批通过全省河湖长制能效提级县验收，皖北唯一。

坚持协同共进 城乡发展深度融合

今年以来，固镇县统筹新型城镇化和乡村全面振兴，推进“文旅富县”战略，激发服务业发展活力，构建城乡融合发展新格局。

实施12个总投资22亿元的城市更新项目。投资7亿元的城市基础设施提质项目一期开工建设，完成和谐苑、东方雅苑等50个小区66公里雨污管网改造，基本解决北城、三八河、西圩片区城市内涝和雨污溢流问题。G344高速连接线全线通车，朝阳路东

延等9条4公里城市道路贯通，5个老旧小区改造完成。安置房开工建设560套、竣工交付1373套、回迁安置1235套。

2023年度5.8万亩高标准农田建设通过省市验收，工程质量达全省最优等级。投资3.15亿元新建建湖沟等7个乡镇高标准农田11.2万亩，规模创历年新高。陈渡灌区改造完成，怀洪新河灌区工程加速推进，惠及农田54万亩。投资1.1亿元建设石湖、

始终把党的政治建设摆在首位，巩固拓展主题教育成果，扎实开展党纪学习教育，严格落实意识形态工作责任制，持续抓好巡视整改和成果运用，全面加强政府系统自身建设。习惯过紧日子，一般性支出压减11%。纵深推进法治政府建设，重大事项合法性审查、公平竞争审查全覆盖，行政复议调解结案率全市第一。139件人大议案、186件政协提案按时办结，综合满意率100%。12345热线办理群众诉

求2.6万余件，热线办理工作获评全国质效优化典范单位。政务公开工作考核全省第三、连续六年位居全省前列。

2025年是“十四五”规划收官之年，是贯彻党的二十届三中全会精神、进一步全面深化改革的关键之年，也是固镇建县60周年。

实干方能笃行，奋斗方能致远。2025年工作总体要求是：坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十届二

十届二中、三中全会精神，深入贯彻习近平总书记考察安徽重要讲话精神，坚持稳中求进工作总基调，紧扣“产业立县、工业强县、教育兴县、文旅富县”发展战略，加快建设现代化产业体系，更好统筹发展和安全，不断提高人民生活水平，保持社会和谐稳定，高质量完成“十四五”规划目标任务，为实现“十五五”良好开局打牢基础，争当蚌埠高质量发展排头兵、全省“三地一区”建设先锋军。